Soluciones a los ejercicios y probhiemas

19) 1 -7 5 0 -13

_1‘ -1 8 -13 13

18 13 13 [ 0
P; es divisible por x + 1. No puede ser divisible por x—3 porque 13 no es miil-
tiplo de 3.
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19 B0 El polinomio x% — 2x3 — 23x2 — 2x— 24 es divisible por x— 2 para dos
valores enteros de a. Biiscalos y da el cociente en ambos casos.

1 -2 23 -2 24 1 2 =23 -2 =24
-4 -4 24 -4 24 6 6 24 6 24
1 6 1 =6 | 0 1 4 1 4 | 0
Es divisible por x + 4. Es divisible por x — 6.
COCIENTE: x° —6x2+x—-6 COCIENTE: x2 + 4x2 +x+ 4

16 B0 Prueba si el polinomio —x% + 3x%2 — 16x + 6 es divisible por x— 2 para
algiin valor entero de a.

1 0 3 -16 6
3 3 9 18 -6
-1 3 %6 2 | 0

Es divisible por x + 3.

11 000 Si P(x) = 3x3 — 11x2 — 81x + 245, halla los valores P(8,75), P(10,25)
y P(-7) con ayuda de la calculadora.

Describe el proceso como en el ejemplo:

8.75(mn)

30 (=) 11(=) ) ) (=) 81(=) ) r) () 245(=) (183 82 8)
P(8,75) = 703,828...

10,25 ) 3 ()R (=) 11 (EC0MR (=) 81 (F)IMR(+) 245 (=) (1 483,734 7.
P(10,25) = 1489,73

769 ) 30 11 EXME 81 @XmME 245= [ - 156)
P(-7) =-756
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Pag. 8
Factorizacion de polinomios

18 @00 Factoriza los siguientes polinomios:

a)x2+4x—5 b)x2 + 8x + 15

c) 7x% — 21x — 280 d)3x% + 9x - 210

A x2+4x—5=0 > x=-5, x=1
x2+4x—5=(x+5)(x—-1)

b)x2+8x+15=0 = x=-5, x=-3
x2+8x+15=(x+5)(x+3)

o) 7x2-21x-280=0 — x=8, x=-5
7x? = 21x—280 = 7(x— 8)(x + 5)

d)3x2+9x-210=0 = x=-10, x=7
3x2 +9x—210 = 3(x + 10)(x — 7)

19 @00 Busca, en cada caso, una raiz entera y factoriza, después, el polinomio:
a)2x%2-9x-5 b)3x2-2x-5
©) 4x% + 17x + 15 d)—x2+17x-72
a) 2x%2—9x—5=(x=5Q2x+1)
b)3x2—2x—5=(x+ 1)(Bx—5)
Q) 4x? + 17x+ 15 = (x + 3)(4x + 5)
d)—x?+ 17x =72 =~(x—8)(x—9)

20 m10) Saca factor comin y utiliza las identidades notables para factorizar los si-
guientes polinomios:

a) 3x3 — 12« b) 4x3 — 24x2 + 36x
c) 45x2 — 5x% d)x% + x2 + 243
e) x% — 16x2 f) 16x%-9

) 3x3 — 12x = 3x(x% — 4) = 3x(x + 2)(x — 2)

b) 4x3 — 24x2 + 36x = 4x(x? — 6x + 9) = 4x(x — 3)?

c) 45x2 — 5x* = 5x2(9 - x%) = 5x?(3 + (3 - %)

d)xd + 22 + 263 = x2(x? + 1+ 2x) = x2(x + 1)?

e) x0 —16x% = x2(x* - 16) = x%(x? + 4)(x? - 4) = x2(x? + 4)(x + 2)(x - 2)
£) 16x% — 9 = (4x2 + 3)(4x2 — 3) = (4x2 + 3)(2x + V3)(2x—V3)

21 500 Completa la descomposicién en factores de los polinomios siguientes:
a) (x2-25)(x2-6x+9)
b) (x% — 7x)(x% — 13x + 40)

a) (x2=25)(x2=6x+9) = (x + 5)(x— 5)(x — 3)?
b) (x2 — 7x)(x% = 13x + 40) = x(x — 7) (x — 8)(x = 5)

Unidad 2. Polinomios y fracciones algebraicas
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22 10 Descompén en factores y di cudles son las raices de los siguientes poli-

nomios:
a)x3+2x2—x-2 b)3x3 — 15x2 + 12x
)x3-9x2+15x-7 d)x% - 13x2 + 36
a) 1 2 -1 =2 P+ 2x2—x—2=(x—Dx+ x+2)
1 1 3 2 Sus raices son 1, -1 y 2.
1 3 2 0
-1 -1 -2
1 2 0
b) 3 -15 12 3x3 = 15x% + 12x = 3x(x = 1) (x = 4)
1 3 -12 Sus raices son 0, 1 y 4.
3 -12 0
4 12
3 0
) 1 -9 15 -7 x2—9x2+ 15x—7 = (x— 1)*(x=7)
1 1 -8 7 Sus raices son 1y 7.
1 -8 7 0
1 1 -7
1 -7 0

x4 -13x2+36=0 > x=2; x=-2; x=3; x=-3
x*—13x2 + 36 = (x— 2)(x + 2)(x — 3)(x + 3)

Sus raices son 2, -2, 3 y -3.

23 BE0] Factoriza los siguientes polinomios y di cudles son sus raices:

a)x3—2x2-2x-3 b) 2x3 — 7x% - 19x + 60
O)x3-x-6 d) 4x% + 453 — 3x2 — 4 — 1
a) 1 2 -2 -3 w3 —2x2—2x—3=(x=3)(x%+x+ 1)
3 3 3 3 Rafz: 3
1 1 1 [0
b) 2 -7 -19 60 253 = 7x% = 19x + 60 = (x + 3)(x — 4)(2x — 5)
=3 md 39 60 Raices: -3, 4 y 5
2 -13 20 0 2
4 8§ =20
2 -5 0
) 1 0 -1 -6 X3 —x—6=(x=2)(x%+2x+3)
2 2 4 6 Raiz: 2
1 2 3 0
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d) 4 4 -3 —4 -1 4yt 4 4x3 —3x2 —dx— 1=
1 4 8 5 1 == D0+ 1)@4x2 +4x+1) =
4 8 5 1 |o = (= D+ 1)(2x + 1)?
-1 —4 —4 -1 Raices: 1, —1 y—l
4 4 1 0 2

Fracciones algehraicas

24 mO Comprueba, en cada caso, si las fracciones dadas son equivalentes:

2) x—4 1 b)x2+x x
3x—12° 3 2% Y2
x+y 1 d_* 2

c)xz_yz x—y )x2_x Y -2

a) Si son equivalentes, porque 3(x—4) = 3x— 12.
b) No son equivalentes, ya que 2(x? + x) # 2x2.
c) Si son equivalentes, porque (x + y)(x—y) = x2 —yz.

d) Si son equivalentes, porque (2x — 2)x = 2x2 — 2x.

29 B0 Descompén en factores y simplifica.

x2-9 x+2
a b
" xe3) ) 4
x%+25-10x x2+xz
)5 d)— 2
x“-25 X“+2xy+y
e) x—=2 f) xzy—3x22
x2+x-6 2xy2

2) x2-9 _(x=3)(x+3) _x-3
(x+3)?% (x+3)x+3) x+3

b) x+2: X+ 2 _ 1
x2—4 (x+2)(x=2) x=-2

9 x225-10x | (x=57 _ x5
x%-25 (x+5)x=5) x+5

) x2+xy Cx(x+y) | x

x2+2xy+y2 - (x+y)2 X+

x=2 x—=2 1
e)

2+x—6 (x=2)(x+3) x+3

f) x2y — 3xy? _xy(x=3y) _x-3y
2xy? 2xy? 2y
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26 ©0) Reduce a comiin denominador y opera.

1 1 1 2 1 1
1.1 pnhe_1.,1
)2x 4x+x )x2 3x+x
y L _1 92, 2
x—1 x x—2 x+2

b)i—L 1 _6-x+3x _2x+6
x? 3x x 3x? 3x2
9 I 1 _ x—x+1_ 1

2

x—1 x x(x—1) x2—x

2 2 2x+4+2x—4 4x

d)x—2+x+2_ (x=2)(x+2) «x2-4

21 B0 Efectda.

x 3 2 x+1
*X,2_1 g 4
a)2+x b)x2 3x
C) X _2 d)x—3_ X
x-3 x x+1 x+3
x 3 x2+6—2x
) - +=—-1="0r7—=

2 x 2x
b)i_x+1 =6—x(x+1) \ 6—x%—x

xz  3x 3x2 3x2

Q¥ _2=x2—3(x—3)=x2—3x+9

x—3 x x(x—3) x% - 3x

d)x—3_ x =(x—3)(x+3)—x(x+l)= -9 —x
x+1 x+3 (x+ Dlx+3) x2+4x+3

28 B0 Opera.

)X 2241 b2 . %

3 x-1 x—1 x+1
) 1 x+1 d) 2x | x+1
x-1" 3«x 2x—3 2x+3
a)£_2x+1_2x2+x b) 2 x __2x

x—1 x+1 x2-1

3 x—1 3x-3

1 x+1 _ 3x d) 2x x+1

4x? + 6x

<)

x—1" 3x x2_-1

Unidad 2. Polinomios y fracciones algebraicas
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29 1m0 Opera y simplifica si es posible.

1,1 ).« 22
a)[xt«Hl] 2 b}x x+2):
(l L) ox_x+1 x_ (e+1)x _x+1
x ' x+1) 2 x 2 2 2
x=2

4x
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x=2

X

4

b)(z- 2 ].x—2= 2x+4—2x]
x x+2] x x(x+2)

x =x(x+ 2)(x—2) "4

30 550 Descompén en factores el dividendo y el divisor, y, después, simplifica.

} xz—lr h}xz-ﬁx—‘i
x2-5x+6 x5+ x?
)x?'—.?vxzi-?.x d}xz-x—éz

3x2-9x+ 6 x2_8x+7
2) x2— 2 x{x=2) x

X 5x+6 W-3)(x-2) ¥-3
x*-3x—4 _ e+ Dx—4) x-4

x3 ¢ x? #2x+ 1) x2

b)

q) x0 = 3x? 4 2x _ x(x?=3x+2) _x
3x2-9x+ 6 3(x?-3x+2) 3

xt-x-42 (x+6)(x-7) x+6
¥2-8x+7 (x-Dx-7) x-1

d)
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